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Elöfizetési figyelmeztetés. 
tenként négyszer fognak megjelenni az 
eddigi alakban és eddigi árban. E szerint 
a hírlap-bélyeg nyomása alatt most még 
nehezebb feltünöbb mennyiségü tartalék 
példányokat állittatni ki lapunkból, s arra 
nézve , hogy tisztelt előfizetőinknek kie- 
gészitett példányokkal bizonyosra szolgál- 
hassunk, igen szükséges az, hogy meg- 
rendeléseiket minél előbb megtenni mél- 
tóztassanak; — a mire ezennel tisztelet- 
tel is kérjük fel figyelmeztetve, hogy az 
előfizetési pénzt — évnegyedenkint 3 fo- 
rintot - kiadónk Steln János középutczai 
könyvkereskedésébe beküldeni szives- 
kedjenek. 

Molozsvar, dec. 26-kán. 

Tudósitásaink szerint a magyarhoni megyék 
mindnyájan öszhangzatosan a 48-iki alaponi szerve- 
zést mondják ki. 

A megyék ez egyetemes kimondása azon kö- 
vetkeztetést hozatja velünk, miszerint e megyéknek 
az országgyülésére küldendő képviselői, kik a me- 
gye kivánalmainak szóvivői, ugyanezt fogják az or- 
szággyülésen kivánni. Az alsótábla kezdeményezése 
e szerint előrelátható.: ögáén 

Hogy az összes nemzeti akarat jellegét viselje, 

és a törvényhozás minden kellékeivel ellátva legyen, 

a főrendi tábla elfogadása kivántatik. 
Mint a főrendi tábla ohajainak előleges kifejezé- 

sét, a királyi fölség szentesitése után az esztergami 

értekezletet ugy tekinthetjük; e két testület határoz- 

mánya törvénynyé válik vagy is inkább életbe lép, 

mint olyan 18694-ben mi 1848-ban az vala. 
Nem a trón gyöngitése ennek czélja, nem pár- 

toskodás mondatja ezt a nemzettel, hanem inkább 
azon kapcsok szorosabbra füzése, melyek öt a trón- 
hoz kötik, biztositás mindkét részről, mely a király- 
nak megadván a mi a királyé, a nemzetet védi és 
nekie a nihil denobis sine nobis elvét biztositja, 
ezáltal lehetségéssé teszi, hogy az önsorsán önere- 
jével segithessen, mert az alkotmány erő; elis- 
mervén a királyi személy sérthefetlenségét, azt rosz 
tanácsadók befolyása alól kiveszi, minden felelőssé- 
get a tanácsadókra rak, kik lépteikért számolni tar- 
toznak; igy levétetvén a koronát viselő magas sze- 
mély vállairól a felelősség nehéz sulya, azt a maga 
teljes nymbusában állitja elé, ki ha országa kinyi- 
latkoztatott kivánatihoz egyszer beleegyezését meg- 
adta, az többé különböző befolyások bábjátékává 
nincsen téve, vitatás tárgya nem lehet, hanem ha 
önmagából meriti a változtatás módjait is. e 

A közelebbről egybejövendő országgyülés tár- 
gya tehát nézetünk szerint csak is a koronázás, és 
az evvel kapcsolatban levő eskü letétele. 

Fogja-e ő felsége a koronát fejére tenni akarni? 
Ezáltal meglevő törvényeink megtartása iránti 

esküjét letenni ? 
kektt lok a királydombra felszáguldani négy felé 
vágyán, ezáltal védelmét birodalmának kimondani ? 

Egpségét azon korona fedezete alatt álló ország- 
nak esküjével megpecsételni ? nem tudjuk, de bizton 
reméljük, mert hazánk virányára a békét kivánjuk, 
s mit az emberi sziv ohajt, azt szereti önmagával 
elhihetni, hogy teljesülend; a béke pedig az elége- 
dettség kifolyása, nemcsak az a harcz, hol a halál 
angyala sötét palástjával sokakat betakar, hol a lét- 
ből a sir ölébe perczenként százak mennek át; 
hanem az is, hol a kedélyek örökös izgatottsága a 

: meglevőt megsemmisiteni, helyette mást eléállitani 
törekszik, hol az egyik fél kiván, a másik meg a 

kivánalmakat elnyomni akarja. 

Lapjaink a jövő év elején kezdve he- 

Erdélyünkben, noha az átalakulás megfejtése itt 
is nehéz, helyzetünkön sokat könnyit az, miszerint 
az anyaország határozatai aniyira kapcsolatban van- 
nak ős életszerkezetünkkel, hogy nekünk más te- 
endőnk nem marad mint megyéinket rendben szer- 
vezni, és a szervezett megydkből majdan választott 
képviselőkkel országgyülésileg kimondatni a testvér 
haza iránti ragaszkodásunk. 

Nem a mi feladatunk slettetni a kifejlődés per- 
czét, a miénk elfogadni azt, mit a testvér haza 
határoz, melynek határozatit nint mi reánk is tör- 
vényes erejüeket kellend tekintenünk, annyival in- 
kább, mert reméljük, hogy ily fontos, válságos 
perczekben, a még meg nem romlott római biroda- 
lom méltóságteljes senatusconsultumaihoz hasonló 
leend, mely sem Porsenna cohorszaitól, sem Catilina a 
nagy birodalom szabadságá: s hatalmát gyilkával fe- 
nyegető összeesküvésétől el nem rettent, hanem a 

honszeretetet és higgadtság határozatait hozá, me- 
lyekkel mindkét ellenét legyözé. 

Higgadtság, komolyság és összetartás a hon 
boldogitására vezető eszközök. 

Pártoskodás, szétszakadás, ezt nem segitik elé. 
Bizalom egymás irányában, nem gyanakodás 

azon honfiak iránt, kik mediumaink a király és 
nemzet között, melyek a békés átalakulás révpartjá- 
hoz vezethetnek. 

Ki ne ohajtaná ezt ? ki ne ohajtaná, hogy 
szenvedéseink után a már csak távolban hallott szép 
jövő reménye mintegy varázsveszsző érintésere egy- 
szerre valósuljon. 

E varázsveszsző neve higgadtság és összetartás. 
Ki ne ohajtaná, hogy a szántóvető biztos le- 

gyen arról, hogy a mit ő vet, ő is aratja le? mert 
az tulajdona. 
Hagy a Aolga után pihenni kivánó békés pol- 

gár családja körében biztos menhelyet találjon ? 
Hogy a törvény szentsége, mely mindenkit egy- 

aránt oltalmaz, elismerve legyen ? az alkotmány pedig 
a személy szabadságot megadja ? 

Gróf Bánffy Béla. 

TMolozsvár, dec. 20-kán. 

A magyar constitutionalisták állása. - Az 1860-dik év 
tizedik hónapja Európa és specialiter a magyar állam poli- 
tikai történelmének évkönyvébe két nevezetes oklevelet so- 
rolt, a melyek nemzetünk szerencsés ösztönét, s közvélemé- 
nyének szilárdságát és egységét egyiránt próbára tették. 
Egyik az ugynevezett osztrák császári diploma okt. 20-ikáról. 
A másik lord John Russel ismert jegyzéke okt. 27-dikéről. 

A hézag, a mit e két okmány közt az elvi különbség 
képez, oly nagy, hogy a kit jogérzete nem ösztönöz egyik- 
hez vagy másikhoz való határozott csatiakozásra, hanem in- 
kább közbüláll, e helyzet természetét vizsgálva, ugy talá- 
landja, hogy ettöől majdnem oly távol esik, mint amattól.] 
Ha szemmértékünk nem csal, igy állunk mi e pilla- 

natban, midőn a helyett, hogy akár az oktober 20-diki di- 
plomát, a mely egy félig octroyrozott félig törvényes charta 
magvát hordja magában, akár az oktober 27 diki angol kül- 
ügyminiszteri jegyzéket, a melyről mondatott hogy az ,az 
európai népjogba a forradalom elméletét is beoltja és ott 
megállapitja4, politikai hitvallásunk dogmájába föltétlenül 
bevenni sietnénk, inkább az utolsó törvényes országgyülés 
által hozott, a király által szentesitett törvényekhez ragasz- 
kodunk. 

E magunktartása által határozottan a constitutionalismus 
zászlója alá sereglünk, s tisztán a legalitás, az alkotmányos 
törvényesség terén állunk. 

Mert mi az alkotmányos törvényesség, a maga szabatos 
értelmében vett constitutionalismus szerintünk ? 

Normalis és abnormis viszonyok közt egyiránt megőr- 
zött hivség az alkotmányos uton és alkotmányos formaság- 
gal szentesitett, a törvényes fejedelem és alattvalói által 
egyiránt elfogadott és tiszteletben tartott jogalaphoz, a melyen 
a törvényhozó és végrehajtó hatalom kölcsönös viszonya 
nyugszik ! Két szerződő fél között a legszigorubban kötelező 
érvényre emelt alkukötés (pactum conventum) ez, a melyet 
nemhogy ignoralni, de még csak módositni se szabad, ha- 
neha közös beléegyezés érvényesiti a módositást. Nem egy- 
oldalu Jogtulajdon tehát, a melynek gyakorlatában az illető 
tulajdonos legfölebb csak ingyen kegyelemből szol- 
gáltat igazságot a másik fél igényeinek ; hanem egy oly 
kölcsönösen megosztott joggyakorlat viszonya, a melyben 
Hármaskönyvünk amaz axiomája „patere legem, auam 
tuleris épp ugy szól az egyik, mint a másik félnek; egy 
viszony, a melyet - ha nem akarunk minden órában vég- 
kép felbonthatónak ismerni el - mindkét fél sérthetetlennek 
kell, hogy valljon, s oly tiszteletben tartson, mint a minő- 

ben tartátott hájdan a határistenek oszlopa, a melyen e fel- 

irat vala : „Cedo ne mini !* s a mely elöl a rómaiak álli- 
tása szerint magok az istenek is kitértek. 

Ily határistennek tekintjüük mi alkotmányunkat, a mely 
politikai szabadságunk minden garantiait magában foglalja, 
s ha azt teljes épségében, nem pedig megcsonkitott karral 
és megbénnitott lábbal akarjuk a maga helyére viszsza- 
állitni, ez oly szent, oly legitim törekvés, a melyet bi- 
zonyára Európa minden művelt s a törvényes szabadság 
envtogeo emelkedett népei örömmel fognak üdvö- 
zölniy s üdvözölnek már is. 

Mi constitutionalisták vagyunk, a törvényes alkotmány 
és az alkotmányos szabadság hivei, s ha némely bécsi la- 
pok rémülten kongatják a vészharangot, mivel a magyaror- 
szági vármegyék az 1848-diki alapon restaurálják magukat 
(s pedig majdnem bizonyos , hogy az erdélyi vármegyék 
szintén egyértelmüleg ezt fogják tenni); ha a Lajthán tuli 
közvélemény némely órganumai tán azt hiszik, hogy ez által 
már en plein pied forradalmi térre mentünk; akkor va- 
lóban nem tudjuk, e jó urak hol fognak Európában népet 
találni, a melynél a törvényszeretet és tirelemnek magasabb 
fokát mutathatnák fel, mint a magyarnál, a ki az anyagi és 
moralis inség napjai után, az elkeseredett szenvedély 
hangja helyett, a politikai érettség és csodálatos türelmesség 
méltóságos hangján szólal fel, s első szava is : törvény ! 

Egyetlen egy nép van Európában, a melynek politikai 
érettség, s törvénytisztelet tekintetéből tán ,decsak tán el- 
sőbbséget engedhetnénk a magyar felett. És ez az angol 
nép ! De vajjon ha John Bull tovább egy évtizednél a Bach 
Sándor ur politikai rendszerének, a felvilágosult absolutis- 
mus"-nak áldásaiban részesülne — a mit egyébiránt nem ki- 
vánunk neki ! – vajjon John Bull, ha egyszer aztán feltá- 
taná az ő nagy száját és szabadulni érezné az ö boxero- 
zásban gyakorolt öklét, fogna-e több önmérséklést tanusitni, 
fogna-e csak arról beszélni: hol a törvény, adjátok 
ide! Kérdés: mert John Bull a mily phlegmaticus természet- 
tel van megáldva, épp oly goromba, mikor méregbe jő, s 
meg vagyunk gyöződve, hogy abból az iskolából, a mely- 
ben a mult évtized alatt a mi nyakunk nyult, John bará- 
tunk személyében kevésbé szeretetreméltó, kevésbé ildomos, 
kevésbé felejdékeny ficzkó kerülne ki. 

Ha a magyar constitutionalisták azt kiáltják : 1848 ! 
felelős miniszterium ! ! unio 11 1 stb. ez a legmegnyugtatóbb 
szó gyanánt kéne, hogy mindazok fűlébe hangozzék, a kik a forradalomtól félnek, s bizonyára a békés kibontakozás érdekében semmi se kivánatosabb, mint az, hogy a constitu- tionalisták tábora minél erősebb legyen, s azoknak re- ményei és törekvései mielőbb fent is bizalommal fogadtas- sanak és kielégittessenek. 

Mi azt akarjuk, hogy a politikai ó-testamentom könyvei bezárassanak, s mielőbb kilépjünk (a minthogy már 1848-ban kiléptünk volt) az evengeliom tisztább és üdvezitőbb terére, a hol szent Maté szavaival élve : pa gyertyát nem azért gyujtják meg, hogy elrejtsék véka alá, hanem, hogy a gyertyatartóba tegyék és fényljék minde- neknek, a kik a házban vannak! 

A követválasztási kérdéshez. — Ha az általános véle- mény minden oldalról abban központosulna, hogy a közelebbi hongyülésre küldendő követek is az 1848-ki II-dik törvény- ezikkely alapján választassanak, azon esetre éppen idősze- rintinek vélem az idézett törvény 4-dik §-nak c) pontjára, tájékozásul némely észrevételeimet felsorolni. 
Az emlitett törvény elismerve az eddigi jogosultak vá- lasztási jogának sérthetlenségét, sőt azt a nép összes intel- ligentiájával, ugy a kereskedők , gyárosok , iparosok nagy számával szaporitván, ezen szabadelvü s széleskörü jogot még tovább terjeszti és a c) pont igy szól : „Rendezeit ta- nácscsal el nem látott községekben, mindazon lakosok, kik- re a folyó 1848-dik évre az adólajstrom szerint fej- pénzen felül legalább 8 pengő forint adó van kivetve, - választási joggal fognak birni; — és ezekenkivül mindenik község, mely az 1791-beli 12-dik törvényezikk nyomán jo- gositottakon kivül legalább 100 füstöt számlál, befoly a kö- vetválasztásba, szabadon választott két képviselő által. Ki- sebb községek pedig egy képviselő által. 
Mely idézett pont utolsó tételeire nézve nincsen nehéz- ség; a miként szintén nem volna a § pfrtban megállított censusra nézve is azon esetben, ha mindazon adófizetök ma is élnének, és e mellett a birtokban is, mely a 8 forint adó- nak alapja vala, maig is semmi változás nem jött volna közbe! De miután nemcsak e részben jött közbe változás, ha- nem a felett még idő folytával az adó is más alapon ren- deztetett el; az a kérdés merül fel tehát, hogy ily változott körülmények között, azon választói jog, mely 1848-ban 8 ft censushoz köttetett, miként alkalmazható és gyakorolható ma is ugy, hogy a törvény rendeletének is elég tétessék ? Hogy egyiknek előnye a másik felett inkább kitünjék, 

elősorolok egyes nézeteket. 
1.ször, Első tekintetre ugylátszik, mintha azon elmé- letileg felállitandó elv lehetne elfogadható; t. i. „a minő 

arányban áll az 1848-ki 8 frt adó, az ugyanazon alapon kiszámitandó 1860-ki adóhoz, a szerint legyen az illetök ál- tal a választási jog is gyakorolható. 
Igen, de ez a gyakorlatban kivihetetlen. Ugyanis a adórendszernél volt egész Erdélyben 4 olassis; és kül 

minden egyes falu, csak az egyik valamelyik elassisba volt sorozva; és e mellett még a szántóknál többet jövedelmező rétek kevesebb adóval is terheltettek al ; uj 

S- MLapjainkbéól egyes számok is kaphaték s uj krajczárjával Stein J. konyvkereskedésében. 
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adórendszernél a határminémüségéhez képest, a különbőző 

mivelési ágoknál 1-5 osztály van felállitva. 
De továbbá, mig a régi rendszernél osztály- és köb- 

lenként 20, 16, 12 és 8 kr adó volt egyes egész hatá- 

rokra alkalmazva, addig a Katasternél a határok minő- 

ségeihez képest holdanként 2 krtól egészen talán 8 frint 

tiszta jövedelemig, fokozatonként minden tételek előfordulnak. 

Ebből tehát látható, hogy ha az 1848-beli 8 frt cen- 

susnak megfelelő quotust ki akarnók keresni, ugy az ország 

minden külön egyes helységeire nézve, egy temérdek mun- 
ka és idővel összekötölt miveletet kellene végrehajtani. S 

minthogy azt kivihetetlennek tartom, szükségtelennek is lá- 

1om, habár egy helységet is kidolgozva felmutatni. 

2 szor. Az előbbi esetnél könnyebb volna azon nézet 

érvényre juttatása, t. i. „a választási képesség alapjául szol- 

gáljon ma is azon terület, mely után 1848-ban 8 frt adó 
fzettetett."" 

Hiacsak szántóföldek után fizettetett volna az adó, igen 

is nem volna nehéz kimondani, hogy választói joggal birjan 

mind az, a kinek : 
egy régi I-ső osztályu helységben 24 

n dik n n 30 

n n III.dik n n. 40 

nlVdik 
60 köbőöl 

férőjü földje vagyon, mint a mely terület köblönként 20, 16, 

12 és 8 pkrral számitva, éppen a törvény feltételezte 8 pfrt 

adónak felelne meg; de minthogy nemcsak szántóföldek, 

hanem marha, juh, méh, bor és kaszálóhelyek után is fizet- 

tetett az adó; a szekérrel számitott szénamennyiség területe 

pedig, a kaszálók minőségéhez képest ugyanis régebben, a 

fejpénzen kivül fizetni kelletett 8 frt egyenes adónak, nem- 

csak minden adózóra nézve különböző szántóterület, hanem 

miként előbb felhozám, szénatakarmány, marha, juh, méh és 

magán-proventus sat. szolgáltak alapul, valamint jelenleg is 

csaknem minden helységben és minden egyes birtokosra 

nézve a 8 frt adót különböző factorok , u. m. szántó , ka- 

száló , szőlölegelő , erdő és nádasok területe; továbbá min- 

den helységben a határ minőségéhez képest több kevesebb 

osztályok és különböző termény árak sat. állitják elő, mi- 

böl megtetszik, hogy sem régebben, sem most a választási 

censusnak csak megközelitő bizonyos területi alapját is, se- 

hol feltalálni nem lehet, és igy a választási jogot is vala- 

mely területhez ugy kötni, hogy azáltal a törvénynek is elég 

tétessék, teljes lehetetlen ! 
De sőt a lehetőség esetében sem volna helyi sérelem 

nélkül alkalmazható, mivel a túlnépes vidékeken, hol a föld 

nagyon el van oszolva, kevesen élhetnének a törvényadta 

joggal, a hol pedig a határokhoz képest aránytalanul kevés 

a nép, ott 30-40 hold terület mellett is a polgárok na- 

gyobbrésze mind választó volna. 

De továbbá azért sem volna czélszerü, mert a törvény- 

hozás egyik czélja az volt, hogy a vagyonosság legyen k
ép- 

viselve; már pedig ez nemcsak a területtől, hanem a határ- 

minőségétől is függ, ugy hogy, mig, például a havasokról 

30-50 holdnyi, de kopár, keveset jövedelmező és részint 

terméketlen terület után is tömegesen omlanának bé a vá 

lasztó polgárok , addig a kevesebb de jövedelmesebb terü- 

lettel bíró egész vidékek képviselet 
nélkül maradnának. 

És végre talán még azért sem volna ezen vélemény 

elfogadható, mivel a törvény nem terüle
tet vett fel jogalapul. 

Miután az előbbi nézetekben, a felhozott okok után, 

egy helyettesithető jogalap 
fel nem található, tehát 

nem marad fenn egyéb, mint : 

a) vagy egyenesen a törvény szavaihoz ragaszkodva, 

kimondani, „hogy vétessenek elé a gubernium levéltárából 

(vagy a hol jelenleg megtalálhatók) 
az 1848-ki adóta- 

bellák, és a kiknek abban 8 
frt adója van kiróva, éljen 

választási jogával önként értetődvén hogy a kik elha- 

láloztak , ezen jog azokra szálljon
, a kik a census egész 

birtokalapját is örökölték ; ellenben a kik a fennálló tiltó 

rendeletek ellenére is, időközben örökségöket netalán elad- 

ták voln, azok ezen jog gyakorlat
ából kirekesztvék ! 

b) vagy azon közvetitő nézet 
volna elfogadható, hogy 

az 1848 előtti adónak megfelelő mostani adóvétel arányá- 

ban, a jelenlegi tiszta jövedelemhez legyen 
kötve a válasz- 

tási jog, a mit biztosan számbavehetni az utóbbi katasteri 

munkálatokból. Ily kiszámitás szerint kimondható, hogy 

„mindazon községi lakosok , kiknek egyéni birtokiveik- 

ben nem a netaláni osztozatlan társaikkal közösen , ha- 

nem egy magoknak külön p. o. 120 pfrt földjövedelem van 

különbség nélkül az ország bármelyik helységében kiszá- 

mitva, választási joggal birnak." 

Ezen nézet védelmére leginkább 
gyakorla 

1 tán szerzett tapasztalat vezet, mi
szerint t. i. önböző 

tileté és rátmonyek közt fekvő több helységnek 1848 

előtti contributionalis tabellái, m
int szintén ugyancsak éppen 

azon községeknek jelenlegi summariuma 
18 elővétetvén, és 

arra nézve , hogy hány választó képes egyén volt akkor 8 

fit census után, és hány lehetne ma p. o. 120 pfrt tiszta 

jövedelem után? összehasonlittatván, 
ezen eljárással igen cse- 

kély, s az is a választók javára eső 
százalékkülönbségig ki- 

tünt, hogy az akkori és mostani válas
ztoképesek száma közt 

Iezen alapon — a helyes arány feltalá
lható, valami ke- 

véssel több választó állván elő ezen 120 
pfrt tiszta jövede- 

lem alapján, mint a mennyi volt 1848-ban a 8 frt adó nután
, 

e különbség azonban nem lényeges, 8 ugy all körülbelől 

mint 29 a 31-hez; és igy a létező törvény czéljának ezen 

kiszámitás leginkább megfelel. *) 

Után nézve az 1848 előtti és m
ostani katasteri adatoknak, mi 

is ugy találtuk , hogy az 1848 előtti 8 forint adó
menynyiségnek, ma 1g 

ífrt egyenes adó felel meg, a men
nyiben több helységekben bseb

asöz 

tólag a választók száma, a k
ét számiítás szerint egyre meg

y. mi azonban 

ugy hisszük, hogy a menuyit 1848-tól mostanig nőtt az a
dó, ugyan any- 

t emelkedett az alkotmány sánczai
n belől vett nép közszelleme, s ugy 

szükségtelennek látjuk az ös hasonlitáshoz ragaszi a törvény, értel- 

meért, midőn a törvény szavá
t magát is elfogadhatjuk. E szer

int o a ska 

vazunk hogy az 1848-ki TI-di
k t.-csikk értelmében legyen a m

egyeható- 

ság okban a választási census a
 népre nézve most is 8 frt direct birtok- 

adó a mostani kataster szerint
, vagy is 80 frt, földbirtok után számitott, 

szta évi jövedelem. Ezáltal igaz, ho
gy több válbsztó jömnd be aenva- 

ből mint az 1848-ki 8 írt adó után, ámde ez az emberiségnek s in 

ayel badelvüségének mitsem árt. Ha pedig e
 törvény magyarázátá- 

eben uaneigálai kell akhor lehet a es és 19 ért tiszta adó kö- yknk entben mezngálni k 
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ett mód gyakorlatilag is egyszerüen, köny- 
nyen és azonnal alkalmazható. 

Ugyanis minden községnek ki vannak adva jelenleg 

nemcsak a birtokivek , hanem azoknak summariumai is; 

melyből azonnal kilehet nézni , hogy kinek van p. o. 120 
forint tiszta jövedelme. 

Sőt ezen summariumbál a birtokosok folyó száma azon- 
nal azt is megmutatja, hogy 100 nál több vagy kevesebb 
füstöt számlál-e a helységő következöleg egyszerre tudni le- 
het belőle azt is, hogy egy vagy két képviselő által kell-e 
befolynia a követválasztásba? 

Valamint végre, ezen summariumba minden birtokos - 
volt adómentesek nevei, és általában mindenkinek birtok 
területi-összege is betüsorozatos rendben feltalálható. 

Ennyit szükségesnek tartottam felvilágositás- és tájé- 
kozásul a kérdés megoldására vonatkozólag azokra nézve, 
kiket sürgetően illet, elmordsni. P... 

gtt 

A jegyzőkönyv-vizsgáló bizottmány jelentése a muzeum- 
egylet közgyülésén. - Tecintetes közgyülés ! Alólirottak a 
tegnapi (nov. 22.) ülés VI számu végzése által kineveztet- 
vén arra : „hogy az erdélyi országos muzeum-egyesület vá- 
lasztmánya 1855/,, évi közegyzőkönyvét, az egyesület bel- 
igazgatását ellenöriző titkári könyveket és levéltárt vizsgál 
juk meg; egymással s az alapszabályokkal vessük össze, s 
az eredményről a közgyűlést értesitsük — mi megbizatá- 
sunkban eljártunk s arról való jelentésünket ezekben tesz- 
szük meg. 

L A titkár könyvvitele a következő könyve- 
ken alapszik: 

a) Betürendes aláirási jegyzököny v, melybe 
be van jegyezve az gel inditványba hozatala óta maig , 
ki mit ajánlott s adott be tettleg az egyesületnek. E jegyző- 
könyv szerint mult évi nagygyülésünkkor volt 2047 külön- 
féle részvevő, ma van 2747. 

b) Betürendes alapkönyv, melybe azok vannak be- 
jegyezve, a kik szabályszerüleg tett adakozásaik által az 
egyesület valamelyik osztályában (lásd alapszab. 11., 12., 
13., 14., 15. §-ket) annak rendes tagjaivá lettek. 

e) Irománylajstrom (Exhibitorium protocollum), 
mely a beadványokat mutatja ki számsorban, s egyszers- 
mind kitünteti azt is : mi a tárgy, hogy igazitódott el, mi- 
kor lőn végrehajtva. 

d) Ufalványozási könyv, a választmány nevé- 
ben elnöki és titkári aláirással hitelesitett mindennemt fize- 
tések utalványozásáról. 

e) Utalvány-könyv, mely azt mutatja ki : kinek, 
miért, mikor, mennyit és minő j. k. szám alatti határoza- 
tában utalványozott a választmány, ugy pedig, hogy az 
utalvány szelvénye bizonyitványul az utalvány-könyvben min- 
dig benn marad. 

f) Posta-könyv : minő levelet vagy küldeményt, mi- 
kor tettek föl postára, mennyit fizettek érette, a postán me- 
lyik tiszt vette át. Megjegyzendő, hogy a pénztárnok min- 
den hónap végén a titkár e czim alatt tett minden kiadá- 
sait láttamozza s neve aláirásával hitelesiti. 

g) Helybeli levelezési könyv a titkar onlgazo- 

lására. 
II. Az egyesület levéltára áll: 

aa) Az egyesület 1859.n nov. 3-ika előtti irományok- 

ból, melyekre nézve a bizottság ajánlata az : nrendelje meg 

a közgyülés a választmánynak, hogy azokat, mint az egye- 

sület születése korszakának történetére nézve nélkülözhetle- 

neket, a legelső felszólitások, hirdetések, ideiglenes bizott- 

sági munkálatok egy – habár másolati páldányával is - 

egészitse ki, s számozva s rövid kivonatban j. könyvre 

véve (Index realis) az utókor emlékezetére tartsa fenn. 

bb) Az alapszabályok miniszteri aláirással erősitett, 

pecsétes, eredeti, ivrétü példánya. 
cc) Az első (nov. 38-26.) Alakitó közgyülés eredeti, 

tisztába irt elnöki és titkári aláírással hitelesített példánya. 

dd) A beadványok (Exhibita) időrendben számozva, 

1859-ben 44 sz. 1860 a novemb. havi választm. ülésig 208. 

ee) Az első fogalmazási (impurum) és választmányi 

gyülésileg megállitott s tisztába irt évi választmányi jegyzö- 

könyv, melynek folyó száma a szóbeli előterjesztéseket is 

ide értve 1859-ben volt 49. szám, a folyó évben a novemb. 

választmányi ülésig bezárólag. (Folytatjuk.) 

Mezőség. Decz. 15. - Okt. 20-dika régen volt s az- 

óta reánk nézve misem történt egyéb, mint az, hogy a sajtó 

bilincsei megtágittattak. Megpróbáljuk ezt hasznunkra for- 

ditni s az eddigi hozzáférhetetlen darázsfészkeket meg- 

bolygatni. 
Közelebbről e vidéken is megesett az ujonczozás, s az 

adó alá irás is megtörtént azon a huron mint ezt tiz év óta 

huzták. Gondolkozunk, vajjon az okt. 20-diki patens csak a 

Pléner-féle magyarázattal változtatni fog-e s képes-e vala- 

mit e részben, különösen az ugynevezett s annyi vexálá
ssal 

járó jövedelemadó kivetése körüli önkénytes eljáráson. Meg- 

esbetik, hogy ez néhol kivételesen szabályszerüleg s keve- 

sebb vexálással ment, de ezen dézsi Kreisban e tárgy keze-
 

lése csakis a Kreisamt ebbeli hivatalnokainak önkényétől 

és irótolluk tintaképességétől függött. Az illető adó alá eső 

egyén bevallja jövedelmét s azt eskü helyett szolgáló alá- 

irásával erősíti meg. Ez számba sem igen vétetik s a jöve- 

delmiadó összege csak ugy gondolomra szaporittatik. Több 

éveken át jövedelemadó alá vétetett az is, mi a jövedelem- 

adónak tárgya sem lenne, mint az ugynevezett ecurialisták 

szolgálmányai , mik különben is ház és földképpen eléggé 

adóztatnak. 
Addig is mig megérnök, hogy adó tárgyában is a sza- 

bad országok szabadságára mutató régi adótörvényeink 
res- 

tituáltassanak, szabadságot veszünk magunknak a régi i
gazi 

és a jelen patentalis törvénytudókhoz megfejtés végett kér- 

zötti közép összeget vagy is 10 frt tiszta adót venni. Az 1848-ki II-dik 

t.-czikk ennyi adó tőkéjét, vagy is 100 írt évi tiszta föld vagy töke utá- 

ni jövedelmet állit meg censusul a városokra nézve, : 

10 frt adó vétetvén censusul, lényegileg megközelitené e
z ősszeg az 1848- 

diki s ert censust, másfelől a megyei census a vá
rosival egy lábra állit- 

tatnék. Szerk 

és igy a megyékre 

1 déssel fordulni. Mit gondolnak, ha a helységben az adófizefő 
egyének adójukat részben önként, részben executio mellett 
befizetik a községi jegyzön e k, ki adószedő is, és ezen 
kis civilisator az adó átvételét a bolétában rendesen nyug- 
tatványozza s az illető adókönyvben a rubrikákat tele irja 
s hogy a civilisatio fénye sikerültebb legyen, ezen jegyző az 
ekkép felhajtott adópénzt – minden steuerinspector — kik- 
nek némelyike a helységek kontójára egyik helységből a 
másikig 16-14 frtért utazgatva saját zsebünkről sem feled- 
keznek el, - Stener- és Bezirksamt felügyelete mellett is 
elsikkasztja , ki felelős az adóhivatalba még be nem szol- 
gáltatott adőpénzért, az adófizotő egyének egyenként? vagy 
ezek egyeteme a helység? avagy a sikkasztó vagyona és 
controlleja t. i. a Steuer- és Bezirksamt és stener-inspector ? 

Ha már az adó körül, minek tisztán kezelése az egye- 
seknek ugy érdekében van mint az államnak, ilyetén hisz- 
toriák történnek még az alsóbb provincziákban is, mi min- 

den sok történhetik az administratio egyéb s a törvénykezés 
ágaiban is, miknek az egyesek s az állam egyiránt vallják 
kárát. A köznép ezt nagyon tudja s érzi, s már csak ez ok. 

rendszernek visszaállitását, mert ezalatt több biztosságot ér- 
zett személyében s vagyonában, s tudja hogy e rendszer 
mellett pénzével nem játszodtak a járási községi adószedők 
és inspectorok. A népnek ezen óhaját egynémelyek az illető 
urak közül nemzetiségi ürügy alatt kétségbe hozni s misti- 
fepi kivánják, de a nép tán tudni fogja végre kiben biz- 
zék ? r. I. s 

Hátszeg, decz. 24-kén, 1860, – Politikai átalakulá- 
sunk küszöbén vajmi nehéz feladat van azok részére a vég- 
zés könyvébe irva, kik alkotmányos jogainkba hazánkat át- 
ültetni jelenleg fölhivatvák; minden lépten, minden nyomon 
a világ nagytörténelmi vajudása között öket csupán a köz- 
vélemény e fontos horderejü eszköze segitheti elő nagy mun- 
kájukban, hogy igyekezeteik sikeres legyen, mi pedig álta- 
luk a kivánt czélhoz vezettessüink; nem taglalom az okt. 
20-ki nyilt parancs értelmét, csupán annak megjelenése ótai 
némi megjegyzéseket, miket a közvélemény naponta fejez 
ki napjainkban, ha szabad e határszéli vidékböl lehető rö- 
viden elmondani, arra nézve becses lapja hasábjain egy kis 
helyet kérek. 

Hogy ez idő szerint Erdély viszonyait ki sem ismeri 
jobban, mint kik közelebbről a két fontosabb, de reménylem 
csak ideiglenes hivatást elfoglalák — azt minden elfo- 
gulatlan vallja, kik tekintély, állás s értelmiség utján, leg- 
inkább hivatva vannak, hogy hozzájárulásuk által a legtörvé- 
nyesebb utra a népeket biztositó 1848. évi alkotmány visz- 
szaszerzésére vezessenek. Mirészünkről a népek e nagy garanti- 
áját Sz. István alkotmányos egyedüli országában Magyaror- 

szágban véljük s tudjuk csak föltalálni, mirenézve a már 

törvényes „unio elég hypotheca. 
É hó 21-diki ,Pester Lloyd reggeli lapja azon 

hirt hozza Erdélyből, mintha a nagy Hunyadmegye részére 

a főispáni székre méltóságos b. Nopcsa László ia Ferencz 

bon él maiglan 

ideiglenes föispániszék 
erővel betöltendő , igen kivánatos dolognak látszik, 

tal b. Nopcsa Ferencz urban üdvözölhessük közelebbről Hu- 
nyadmegye főispánját, e közvélemény nyilatkozata koránt- 
sem titkolható, annyival is inkább, minthogy e kine- 
vezéssel mind a magyar, ugy a román egyiránt hi- 
szi a megyei élet küzdelmeiben egy közös tanácskozásban 
föltalálni azt, mit hisz, remél és szeret; többek fölszólitására 
irva e sorokat , adja az ég , hogy nézeteim jót szüljenek, 

adja az ég, hogy minálunk is a megyei élet hovahamarább 
életbe lépjen, de adja az ég, hogy mind az, mit most ren- 

dezünk törvényen kivül, a közös országgyülés Pesten mint 

illetékes helyen nyerjen kifejezést megalapitott törvényeken. 
Várhelyi Lajos. 

k 

KÜLÖNFPEDEK. 
Alkalmasint hiteles forrás után irhatjuk, hogy az 

erdélyi udvari korlátnoksághoz dec. 26-ról kelt legfelsőbb 

királyi leirat által udvari tanácsosokká neveztettek: Kabós 

Dániel, Kozma Dénes, Róth, Pap László; eddig is mind 

Bécsben szolgáló hivatalnokok. Egyszersmind Eder Károly 

volt erdélyi kincstári tanácsos, főkormányi tanácsosi minő- 

ségben, ugyanazon kanczelláriához lön alkalmazva, udvari 

titkárokká neveztettek : Biró Miklós, Dobokai Antal, Plecker
 

és Moldován Demeter. 
A mint halljuk gr. Mikó Imre ő exclja utasitáso- 

kat kapott az udvartól, miből következtethetni, hogy a Kirá
ly- 

hágón inneni rész szervezése is lendületet vesz. A követvá- 

lasztás felett tartandó értekezlet K.-Fehérvárra fog összehi- 

vatni, melytöl reméllenünk kell, hogy a törvénytől éppen 

ugy nem térend el mint az esztergami. A gubernium eddigi 

helyére Kolozsvárra fog helyre állittatni, 

hogy a királyi tábla M. Vásárhelyre. 

Gróf Teleki László elfogatása Pesten nagy sel- 

satiot okozott. Gróf Teleki Gyula a főaristocratia több tag- 

jaival Bécsbe utazott, onnan Josefstadtba menendő, ha gr
óf 

Teleki Lászlót oda belebbezték. Hir szerint báró Vay szót 

emelt volna a gróf Teleki befogatása ellenében
, 8 senki sem 

kétkedik, hogy az uralkodói parancs már
 készen áll a gróf 

szabadon bocsátása iránt. 
- A ,„Sürgöny-nek Bécsből 

„Az erdélyi kanczellária számára, 

még most a t félben volt, 

maradó igazságügyi miniszterium sz , 

féle Maban késziük az ideiglenes helyiségeket. Az erdélyi 
kanezellária ideiglen négy tanácsos ugyanannyi titkár, öt 

fogalmazó s a szükséges segéd-személyzetből álland. A ta- 

nácsosok közül kettő gy román és egy szász magyar, ez s egy 
lenne. Ezek közül az első három jelenleg a központi ható- 

aágoknál volna alkalmazva. A közhangulat,
 — mely a pesti 

nyilatkozvány folytán a magyar viszonyokr
a nézve nem igehi 

1 dec. 20-dikáról irják : 

melynek saját épületében 

de hir szerint ismét meg- 

ékel, — a hg. Battyányi- 

ból óhajtja ezen systemnek megszüntetését s a régi megyei 

ur lenne kijelölve, jóllehet élő főispánainkból kettő megyénk- 
do a közvélemény e korszakában ha az 

a jelen körülmények között uj 

söt több érdekből legszükségesebb, hogy nagyreményű fia 

s ugy hiszszük, 



küldetvén be az illető név kijelőlése nélkül, tisztelettel fel- 

kedvező volt, — lassankint csillapodni kez
d, — s az egybe- 

hivandó országgyüléstől a fenforgó nehézségek mindkét 

részre s a közbirodalom javára is kedvező megoldását vár- 

ják: (uod Deus faxit,* 
s Bé Bécsből decz. 23-kán biztos hallo- 

más után közli, hogy a „Vojvodina visszakeble- 

zése legközelebbi napokban legfelsőbb hel
yen ki fog mon- 

datni, s hogy az udvári kanczellária már a szükséges ja- 

vaslatokat, a főispánok ez országrészek szá
mára leendő ki- 

neveztetése iránt előkésziti. Horvátországot illetőleg is 

a legjobbnak emélésére lehetünk feljogositva. A magyar 

advari kanezellária már az ide vágó javaslatokat késziti a 

két országgyülés számára. Végre az Érdélyországgal
i 

unio síncs kizárva. A legközelebbi napok fontos kir. hatá- 

Tozatokat fognak Erdélyre vonatkozólag hozni. Ott is ugy 

mint Magyarországban az országgyülés lehetőleg hamar
 egy- 

be fog lépni s akkor bizonyára az unio kérdése is szönyeg- 

re fog hozatni.4 ,„Gr. Teleki László ügye – irják a „Sür- 

gönyő-nek — bécsi magyar körökben némi figyelmet ger- 

jesztett. Még hiányzanak ugyan a pontos tudósitások ez
 eset- 

ről; de nincs kétség aziránt, hogy ez ügy, ha csak lehetsé- 

ges, gyorsan és engedékeny módon fog elintéztetni.4 

= Megjelent az ,Ifjusági könyvtár. I. II. és III-dik 

kötete, Engel és Mandello tulajdona. Az első kötetet, mely 

kezdők számára van irva, irta Fekete Mihály, a II. és III- 

dikat Grimm után forditotta Nagy István. A kiállitás csinos. 

Galiczia is kezd föleszmélni eddigi ájultságából. 

A programm, mely a honfiakat egyesitni látszik: Galiczia 

autonomiája nemzeti intézvényekkel, Magyarországhoz ha- 

sonló állást külön udvari kanczellária felállitása, külőn or- 

szággyülés, mely az ország érdekeit valósággal képviselné, 

melynek joga lenne az ország szükségei , s főleg a bud- 

get felett tanácskozni és határozatokat hozni, s a községek 

S kerületek szervezését nemzeti szellemben keresztül 

vinni, sat. 
NYILTTER. 

(Nyilatkozat.) Komáromi —- un a folyó hó 21iki szini- 

előadásban, ildom és szinpadi szabályok megsértésével, 

személyemre vonatkozó nehány halvaszületett élezezel, bu- 

kuresti és kolozsvári szinigazgatói eljárásomra homályt vonni, 

s különösen az elsőre nézve a közönségben számtalan ver- 

siókban kerengő, s az igazságtól merőben eltérő balfogal- 

makat még inkább összezavarni akarván ; kötelességemnek 

tartom, azokra a következő megjegyzést tenni, hogy az 

azokban foglalt rágalmakat megczáfoljam, s egyszersmind 

figyelmeztessem, hogy mind az absolut morál tőrvényei, 

mind a szinpadi szabály, mind pedig a nemesen érző em- 

beri sziv tiltja az önokozta szerencsétlenséget is pellen- 

gérre tenni; azt pedig, ki oly törekvést, melynek időnkben 
a művészet fontos feladata szerint a legszentebb nemzeti 

ezélja volt, s külbehatások miatt hanyatlott el, eltörölhetlen 
szellemi hatást hagyván mégis maga után — a legnyilváb- 
ban, hamis ráfogásokkal kipellengérezni akar, minden jóra- 
való ember elitéli. Komáromi ur par excellence burleskodá- : 
sában Bukurestbőli megszökést emleget. Tagjaim becsületé- 
nek érdekében nyilván hirdetem, hogy azok egyről egyig 
Komáromi urat sem véve ki, szép állásukhoz méltólag vi- 
selvén magukat, kivéve a szinésznép indulásának természe- 

tes bajait, mely mig a világ világ, minden indulási alka- 

lommal és itthon is minden városban előkerül — teljes sza 

badsággal, sőt mondhatni vigan, vendégszerető magyar s 

nemmagyarokból álló számos elbucsuzó kiséretében váltak 

meg Románia fővárosától. Engem akart tehát érteni; de hi- 

szen jól tudja ő, hogy a nem is általam kezelt, és áruló 

kézbe jutott pénztár deficitje, s a tagok adósságainak fejébe 

17 éves igazgatói keresményemet, 10-12 ezer forintnyi ér- 

tékü fundus instructusomat vetém oda minden panasz nélkül 

mely azt háromszorosan túlfedezte. Annyira vakmerőnek pe- 

dig nem tarthatom Komáromi urat, hogy valami erkölcsi 

bünt rám merne fogni vagy ő, vagy bárki fia, mely miatt 

4 szökési eset előfordulhatott volna, mert azon emberi gyar- 

lóságokon kivül, melyekről Ovidius elmondá, hogy : nihil 

a me humani alienum putot minden erkölcsi szenytől 

törekedtem szivemet megóvni . . . sőt azt hiszem ebben ta- 

nubizonyságom Komáromi ur maga is, és mindazok, kikkel 

valaha érintkezésben voltam. 
Komáromi ur a közönség kegyével kaczérkodva eljut a 

szinigazgatóság megemlitéseig, s egyiket a másik rovására 

feldicséri . . . ez a milyen illoyalis, éppen oly vádló akart 

irányomban lenni. Közbeszólva a nem irigylendő igazgatói 
pályán én utódomnak jobb szerencsét kivánok mint enyim 

volt. Komáromi ur figyelmét odaforditom, hogy hat héti 

pontos fizetés korántsem zálog, sem talismán az elkövetkez- 

hető hét sovány évek ellen, melyektől utódomat mentse 

meg az enyimnél jobb sorsa; s egy 17 éves, sokszor szép 

gyümölcsöt termő fához a hat hetüs magvat csak majd 17 
éves fakorában kell hasonlitni. A mely igazgató több mint 
ötszázezer pfrtot fizetett ki gage-ban pályája alatt, nem 
lehet ily gyöngédtelen, és igazságtalan észficzomodásoknak 
tárgya, kivált ha az élezező maga is részesült ebből egy 
pár ezerben. A kit a művészet angyala megcsókolt, annak 
ajkai ne nyiljanak többé soha ily rágalmakra. 

Havi Mihály 
— A ,„nagy halmágyi" és „körösbányai" postákról la- 

unk megrendelése végett két rendbeli elöfizetési öszvegek 

kéretnek az irt előfizetők neveiket a kiadó-hivatallal a leg- 
Metőbben tudatni, nehogy lapunk jövő évi szétküldése alkal- 
mával ezen felmerült hiány miatt valamely kedvetlenség tör- 
ténjék. 

— Korda Adám urnak, T. ez. urasága neve alatt 
megrendelt lapok a megrendelés idejétől pontosan küldettek 
—– a megredelés szerént Cs. Bagosra. - Az utolsó-posta ál- 
lomás kiadó hivatalunkkal tudatva nem lévén, ezen lap min- 
dig a szilágysági csomag közzé tétetett; de azok egy cso- 
móba gyüjtve, miután Alsó-Magyar- és Erdélyországoknak 
egyrészét megutazták kiadó-hivatalunkhoz visszaküldettek. 
Minthogy a rendelés a jövő év első évnegyedébe is átment, 
tisztelettel felkérjük önt sziveskedjék rendelkezni kiadó-hi- 
vatalunkhoz, lapjaink hova és melyik postára lceendő utasi- 

Ausztria, mert különben menthetetlenül veszve van. Ma- 

könnyen kimagyarázhat, a ki Abd-el-kadernek a franczia 

tása végett. 
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A Girőkuti P. Ferencz által szerkesztett 1861-diki 

országos nagy képes naptár szétküldésekor néhány csomag 

bérmentetlen tétetvén a postaszekérre, alólirt tisztelettel 
szólit 

fel azon t. cz. gyüjtő urakat, kikhez ily bérmentetlen cso- 

magok érkeztek, az érettök fizetétt postaszekér-dijt velem 

tudatni méltóztassanak, mit is rögjön a cs. kir. postaszekér 

által utánküldendek. STEIN JÁNOS, 
könyvárus Kolozsvártt. 

POLITIKAI HIREMK. 
Gaeta nem capitulált , s előreláthatólag nem is 

egyhamar fog, legalább önkénft, capitulálni, II. Fe- 

rencz király minden alkudozást félbeszakitott, sőt vér- 

mes reményeket ápol szivében az oly rögtön veszendőbe 

ment királyság visszanyerhetése iránt. A piemontiak 

azonban Gaeta bombáztatásának jsmét oly erélyes mó- 

don kezdettek neki, hogy a mielőbbi sikerben egy csep- 

pet sem kételkednek. Egy 23-ki tudósitás szerint maga 

a király is kénytelen volt külör menhelyet keresni az 

erőd egy zugában. Söt a 24-iki , erseveranzat' szerint: 

„Gaeta bombáztatása oly rős és eredmény- 

teljes, miszerint annak a tengéri oldalróli megtámad- 

tatása nélkül leendő ,bevételét is remélik." A ki- 

rály eltökélte magát a végperézig kitürni, s közelebb a 

franczia királyhoz intézet levelében kijelenté,hogy inkább 

fogja magát hitvesével és még nem született gyermeké- 

vel együtt vára romjai alátemettetni, mintsem kapitulatiót 

fogadjon el, még ha a franczia hajóhad elhagyná is őt. 

Vajjou ez meg fog-e történni, még most sem bizonyos, 

daczára az „Öpinione"t nápolyi sirgönyének, mely állit- : 

ja, hogy a franczia hajóhad már néháuy nap mulva fogja 

Gaetát elhagyni. Orosz-, Poroszország és Ausztria kü- 

lön fordultak a francziák császárjához, hogy a szerencsét- 

len királytól oltalmát meg ne vonja, az angol kabinet el- 

lenben nem csak nem csatlakozott az északi hatalmak ez 

előterjesztéseihez, hanem ha hitelt adhatni a K. Z. 

turini levelezőjének, még tiltakozott is a franczia ha- 

jóhadnak Gaetában maradása ellen. Eredménye azonban 

mind két föllépésnek mind eddig csak az, hogy Barbier 

de Tinan admirál még nem kapott uj utasitást. 

— Garibaldi folyvást Caprerában van, honnan 

hetenkint egy párszor a szárdiniai partokra megy bará- 

taival vadászni. A kormány azon rendeletet adta ki a 

Vashington kapitányjának, hogy hajójával Garibaldi ren- 

delkezésére álljon, de Garibaldi udvariasan elutasitá a 

kapitányt. A kapitányhoz intézett levelében azt mondja 

Garibaldi, hogy ő nem szenvedheti, miszerint ily fon- 

tos időszakban a királyi tengerészet egy hajója magán- 
cszálaknak szalgálion. 

– Páris, dec. 19. A „N. Pr. Ztg.46 irja: Előttünk 
immár azon nj franczia „eszmett, urelyet egy előbbi tu- 

dósitásunkban érintettünk. Egyik legjelentékenyebb vi- 
déki lap , mely egyszersmind a kormánynak bizalmát bi- 
ró ismert közlöny, a „Le Messager du Midi"t egy párisi 
czikkében igy okoskodik a politikai helyzet felett: „Au- 

sztria mostani válságos állapotából csak kizárólag német 
hatalommá átalakulva bontakozhatik ki, vagy meg kell 
semmisülnie. Ha Ausztria élére állana Németországban 
az egységi törekvéseknek, —– de minden utógondolat 

nélkül , — akkor kilátása lehetne – Poroszország inga- 
tag s kétértelmü politikája mellett, hogy a német egy- 
ség kérdését saját javára oldhatja meg, egyszersmind 
Magyar- és Olaszország függetlenségének hasznával ol- 
dathatnék az meg. Hanem gyorsan határozza el magát 

gyarország követelményeit Németországéival összhang- 
zásba hozni, ez utóbbiaknak megadni a democratiai cen- 
tralisatiót , a melyhez hajlandó , Magyarországnak pedig 
megengedni a decentralisálódást a melyet követel, ez 
lenne Ausztria föladata." (Tehát csalétek Ausztria szá- 
mára, melylyel Velencze eladásának lapdacsát töreked- 
nek megédesiteni; jegyzi meg a ,N, Pr. Ztg.*6) 

—– A szyriai dolgok iránt, ugy látszik, fontos 
tárgyalások vannak jelenleg függőben Angol- és Fran- 
cziaország közt. Francziaország határozottan a mellett 
van, hogy Szyria élére Abd-el-kadort kell állitani. 
Az exemir sem idegen ezen állást elfoglalni, még pedig 
élethossziglan, minden örökösödési jog nélkül; azonban 
nem akar puszta hivatalnoka lenni a portának, hanem 
ugyanazon független állást kivánja, a melylyel az egyp- 
tomi alkirály bir. A porta nem igen idegenkednék ezen 
tervtől, de Angliának ellenvetései vannak, a melyeket 

kormányhoz való viszonyát tekintetbe veszi. 
–Páris, dec. 19. Oroszország az „Ind. belge"t 

szerint nyugtalankodik, s bár igen lassan működik, de 
azért mégis működik. Az orosz hadtestek ugy vannak 
felállitva, (még pedig minden zaj nélkül), hogy nyolcz 
nap alatt több mint 50,000 ember vonható össze Magyar- 
ország és a dunai fejedelemségek határain. Kuza herczeg 
nem felelt oly bántalmazólag Oroszországnak, mint a la- 
pok irják. - Garibaldinak a dunai fejedelemségekbe ér- 
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kezése teljesen alaptalan. — Párisban erélyesen működ- 

nek a negyedik zászlóaljak fölállitásán, és álltják, hogy 

Francziaország a jövő tavasszal 750,000 embert állithat 

sikra. 
pPárisból, dec.21-én irják: „Bécsből ide ér- 

kezett tudósiítások szerint az ausztriai császárnak czélja 

István ftőhget Magyarország kormányának élére meg- 

hivni. — Russell lordot e héten Párisba várják. - 

Dec. 20-dikán a császár Cowley lordot, fogadta, a ki 

neki bemutatá Palmerston titkárát, egyuttal értesité azon 

sürgönyökről, melyeket az neki hozott. A diplomatiai 

közlekedés London és Páris közt az utolsó időben igen 

nagy. – Garibaldi ugy látszik valóban elhatározta a 

jövő marcz. 1-én ismét hozzá fogni a teendők folytatásá- 

hoz, legalább ugy nyilatkozott Mieroslawszki tábor- 

nok előtt, a ki őt Caprera szigetén meglátogatá, hogy 

ama napon ismét hivatása helyén lesz, küzdenie az esz- 

me mellett , a melyre önéletét felszánta. 

— Berlin, dec. A „Schw. M.*-nak irják: „Azon 

hír, hogy Felső-Sléziában egy figyelőhadtest fog felál- 

littatni, a lengyel viszonyokkal igen megegyeztethető. 

A lengyelek hangulata a tulajdonképi Lengyelország- 

ban, Galicziában és Posenben mindenesetre igen izga- 
tott: de a dolog eddig legalább nem lett oly komoly, 
hogy ily erős rendszabályok alkalmazását igénylené. El- 
lenben nem lehet tagadni, hogy ha Magyarországban a 
viszonyok komolyabbá fejlődnek, Lengyelország ugy 
van előkészitve, hogy a forradalomnak ezen országba is 
elterjedése több mint valószinü. A figyelő-hadtest felálli- 
tása tehát elhatározott tény ugyan, de foganatosittatni 
csak akkor fog, ha a komoly események csakugyan kö- 
vetelik. Egyébiránt a lengyelek nemcsak itthon, hanem 
a külföldön is tevékenyek. Magában Párisban három köz- 
lönye van az emigrationak, a Siécle, a Courrier du Di- 
manche és az Opinion Nationale. Tény az is, hogy a 

képviselőház lengyel tagjai itteni magasállásu szemé- 
lyek előtt ugy nyilatkoztak, hogy ezentul támadólag lép- 
nek föl és először is a lengyel népesség számára külön 

alkotmányt követelnek. 
– Berlin, dec. 22. A mai „Preus. Wochenblat 

Pereire röpirata ellen vezérczikket közöl, mely igy 
hangzik: Hiába mutatnak azok , kik a közönséget az itt 
szóban forgó érdekekre nézve elakarják ámitani, arra , 
hogy Ausztria századokig élt még Velencze birtoka nél- 
kül; ki szemét szándékosan be nem hnnyja, perczig sem 
feledi, hogy Ausztriára nézve hatalmas különbség, vaj- 
jon délayugati határain aránylag gyenge köztársaság fek- 
szik-e, támadó politica nélkül, vagy pedig a jelentős át- 
menő kapu egy hatalmas állam birtokába jut, mely egyi- 
ke levén az öt európai nagyhatalomnak, Poroszországot 
lakói számára nézve már ma meghaladja, és mely izgá- 
ga szomszédjának ösztökélése által, valamint eddig elért 
eredményeink csábitó fénye által, — a forradalmilag 
felhevült népség rohanó enthusiasmusa és a nemzetiségi 
elv rugói által a fölkelések utján tovább hajtatik, minél 
csekélyebbekké válnak az eléje tolongó akadályok. A 
legrövidebb idő alatt kisül, hogy az ajánlott segédszer , 
távol hogy Európa békéjét megszilárditsa, a bizonyta- 
lanságot csak nevelte; — mert arról van szó , hogy egy 
feltőörekvő , merészen harapózó államot hadi pályájának 
elébe toluló gátjától megszabaditsa. 

–Sz. Péteorvár, dec. 12. A „Köln. Ztg."-nak 
irják : Nagyon nyugtalanitó hirek érkeznek ide a Duna- 
fejedelemségekből. Azt hirlik, hogy az ottani kormány 
tiszteket küldött Piemontba, kiképezés végett, és ügy- 
nököket Magyarországba, kik azt minden irányban meg- 
járják. Egyuttal meg kell czáfolnom azon hirt is, mely 
egy osztrák figyelőhadtestnek a fejedelemségek határán 
felállitását tagadá. Itt ugy vannak értesülve, - s pedig 
igen jól vannak értesülve – hogy ezen hadtost va 
már megalakult, vagy legalább alakulóba van. 

— A jeelen évszak bezzeg kedvező időjárásnak 
mutatkozik az alkotmány — növény tenyésztésére. A pél- 
dák kényszeritenek. Mint Varsóból dec. 20-án irják: 
„Hirszerint Sán dor czár jannárban hosszasb 
időre Varsóba jövend, még pedig oly czélból, hogy 
életbeléptesse azon szerves statutumot, a melyet Miklós 
császár 1832-ben hirdettetett ki a lengyel királyságra 
nézve, de soha sem volt életbe léptetve. Nehéz volna e hir 
valósága mellett jót állni, Annyi igaz, hogy az Olasz- és 
Magyarhonban történt dolgok a lengyelek reményeit rend- 
kivül felizgatták s még az emlitett statutum behozatalát 
is csak gyanakodással vennék a lengyelek. A legkeve- 
sebb, mire ők vágynak, az 1815-ki állapotnak visszás 
állitása, s eziránti reményök támasza „Isten és Fran. 
cziaország6! 

–Dánország, mint hirlik, a német schles- 

wig-holsteini ügyből európai kérdést akart csinálni, 
s megoldását egy európai oongressusra bizni, 
melynek egybehivására Franczia- és Angolország már is 
készeknek nyilatkoztak. 
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Uja ak. Bécsből irják : Diplomatiai kö- 

BÉCSI BŐRZE december z4-kén. Tökban beszélik, hogy Francziaország nemsokára hivata- 
os módon szólal fel egy egységes Olaszország mellett. Állam-adósság. pénzben áruban pénzben áruban apoleon végkép lemondott volna azon tervről, hogy 50/-os nemzeti kölcsön 100 frt. 75.70 75.90 Ausztr. államvaspálya 283.- 283 .50 két olasz királyság alapittassék, egyik délen, másik éj- 50/0-os metalligues... 100 frt. 65.- 65.250 Nyugati vasut 179.- 179.50 szakon. Ezért csakugyan még némi kárpótlás kell a fran- Földtehermentesítések. Fartinbiszi vasut - 10 50 

van még p 1en 110.– 110.50 czia szövetségesnek. magyarországi . . . 100 Írt. 66.- kéző Tiszai vasut.. 147.- 147- 
–A hesseni kormány gondolkozóba esett : ötro árerat horvállós sláv ja k ers zsg ki áre ney aa ) gobo 

. 7 0-os e 5 ároly Lajos vaspálya (ex div.) . . — mertjövének német bölcsek, és azt mondák neki : láttuk Sorsjegyek. Graz-Kölaehi ? - 1dgé0 t az ő csillagát, t. i. az egyik német nagyhatalom alkotmá- Trieszti db. 100 fi pp. 111.- 112.-N.-Szombati 1-ső kibocsátás . 20.— 22.- nyának csillagát, s lesz immár Teutoniában is nagy vilá- Dunagözhajóz. társ. darabja 100 ft pp 95.– 95.50 N.-Szombati 2-ik kibocsátás . 60— 64.— 
gosság és szabadság. Hajlandó volna tehát a hesseni fiók k bő a 7 d váltók dovizek) és a régóta követelt jónak megcselekvésére : mivelho sal 50 vn ha Ausztria otthon alkotmányos politikát kezd tent palay 40 k á6a0 z Are yo be ogto g 120.75 120.75 akkor otthon, azaz : Frankfurtban sem üzhet reactio-Clary 40 fi pp 3450 35 Beritn 400 ialér (150 fir ausztr értékb) kgnó nárius bund-politikát. A „Preusz. Wochenblatt is erő- k Gonois 40 fi pp. 37.- 37.50]M. Frankfurt 100 d. ném. ft (85 f 901/, kr) 3,, 121.— 12150 síti, hogy a bécsi kabinet egyetért abban a berlini kabi- indischgrütz 20 ft pp. 20.25 20.75 Hamburg 100 márk-bankó ft 75 ft 85 kr)21/,,,4106.50 106.75 gy Waldstein 20 5 i nettel, hogy a hesseni alkotmány-bajnak már egyszer el k ste t pp. 26.- 26.50 London 10 font sterling. (100 fi 231/, kr) 41, 140 90/ 141.— kell igazittantat, eglevic Részvények. 10 ft pp. 14.50 15—Páris 100 frank (40 fi 50 kr auszt, ért.) 31/.,, 55.90 56.— 

– Dresda, dec. 22. A király 6 napi hurut Nemzeti bank ex div.) . 733.– 734- Korona betrmemak 19.45 — után tegnap kanyaróban megbetegült; s a kormány ügyek Hitelintézet 200 fri. 177.10 167.20 Császári arany 6.ő7— vezetése, a betegség tartama alatt az összes miniszte- oretet el ttte k vos - 
riummra roláztatolt át. una-gőzhajózási társulat 500 fe pp. 385.– 386.- Napoleonsdor . . 11.28 - 

Trieszti Lloyd 2-ik kibocsátása 500 ft pp. 130.– 140.- Orosz imperiale. 11.555 —— a Budapesti lánczhid 500 ft pp. 380- 385- EÉEzüst ..s. 40 500 T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIEL. Éijszaki vasut 1953.–1954-1A nemzeti kölcsön Papir szelvényei . 40 
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Marácsoni, újúvi és 
mévnapi 

ajándokul a magyar, franczia és német irodalom 
újabb termékeiből képes és díszkiadásu más müűvekkel, mind 
az ifjuság mind az érettebb koruak számára ellátott könyvke- 
reskedését a t. cz. közönség figyelmébe ajánlja 

STEIN JÁNOS. 
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Ugyanott előfizethetni bel- és külföldi ujság- és 
divatlapokra, folyóiratokra. 

ozgc gamecozmormoszesoszmegosze 
s öö 

NEOH Ccsaró 
nürnbergi és divat-áru kereskedésében ! 

E a legkülönbözőbb E 

KARÁCSONYI ÉS UJÉVI AJÁNDÉK-CZIKKEK, 
nagy választékban e 

GYERMEH- áTENHON 
határozott de most is elismert olcsó áron = 

Mapmnatól. 
mmmmn mk mmn r vKEE 

(1194) 
Cs. kir. ausztr. legfelsőbb szabadalommal és porosz kir. legf. jóváhagyással. 

D HARTUMNC 
szabadalmagzott 

HAJNÖVESZTŐ SZEREI 
megkülönböztetik magukat bebizonyult kitünő tulajdonságaik s olcsó áruk által, s tulha 
ladják az oly sokféleképpen földicséri Macassar-, Lapugyökérolaj s a legt bb egyéb hajola- 
jokat és kenőcsöket, miután ezek vegyülete elvitázha lan, természetszerű alapon készittetik, 
s a tudományos hajnövesztőszerek körében ezeknél biztosabb eredményü összeté- 
telek nem léteznek; e szerek sok évi nyomozás, sokoldalu tapasztalás a kisérletek szeren- 
csés eredményét képezik, s értékük- és czélszerüségükről magas tiszteletű tudományos fér- 
fiak legelismerőbb jóváhagyó irataik előmutathatók, ugy, hogy mind a két, hatásaikban 
egymást kölcsönösen kiegészitő Dr. Hartung-féle hajnövesztő szer legjobb lélek- 
ismerettel ajánltathatik, és pedig : 

Dr. Hartung NŐVIENVY HNAJENOCSIE 
(ára egy bepecsételt és az üvegbe bélyegzett tégelynek 85 ujkr.) 

a hajnövés isméti fölélesztésére és élénkitésére, és 

Dr. Hartung CHHN A HH.F-dD L A A 
(ára egy bepecsételt s üvegbélyeggel ellátott üvegnek 85 ujkr.) 

a hajnak föntartására és szépitésére. 

nos szerek czélszerüségéről s kitünőségérőli meggyőződésre.) Tárgymutatók 
s használati utalvanyok ingyen kiszolgáltatnak, cs a szerek egyedül valódian kaphatók: 

Kolozsvártt: WollT j. és Khudy J. gyógysz. Abrudbányyán: Ferenczi Mihály; Besz- 
terczén : Kelp Ferennz és Dietrich « Fleischer: Brassóban: Stenner F.; Déván : Buchler A. 
Enyeden: Bisziritsányi A.; Erzsébetvároson: Schmidt A; Hátszegen: Mátéfi Béa gyógysz.; 
Károly-Fejérvártt : Rusz Ján s; Köhalomban : Melas Ed F. gyógysz; Maros-Vásárhelytt : 
Fogarasi j. D; Medgyesen: Vándory é Brandsch; Segesvártt: Misselbacher J. B; Szamos- 
Ujvártt: Placsintár es fia gyógysz.; Szász-Régenben: Wachner Traugott; Szászsebesben : 
Weissörtel Ad. G; Szebenben: Zöhrer J. F. Székely-Kereszturon : Binder Márton Sepsi- 
Szentgyörgyön : Vitályos Béla; Sz.-Udvarhelytt: Kauntz J. A. gyógysz.; Szeredán: Gozsy 
A.; dTasnádon: Szongott Jakab; Tordán : Velits G. uraknál. 

I 

humoristikus és satirikus képes naptár 
Dr. HARTUNG hajnővesztő szereimek belszilárdsága minden körülményes [ 

feldícsérést fölöslegessé tesz (csak egynehány kisérlet elegendő ez általánosan hasz- [ 

8 a 

GIRO HUJH 

ORSZÁGOS KÉPES NAPTÁRA. 
Ára 1 frt 50 kr. 

mAROWMSZEÉK, 
erdélyi szépirodalmi évkönyv 

és 

Namtiar sd. évre 
Szerkeszti és kiadja 

KHERN EDE. 
Első évi folyam angolvászon kötésbe 1 fi 25 hr. 

KAKAS MARTON 
NAPTARA. 

Ara 80 ujkr. 

PROTESTÁNS KÉPES NAPTÁR 
1861-ik évre. 

Szerkesztette Ballagi Mór. 

Ára 50 ujkrajczár. 

ALFÖLEVEOnIQ. 

Il861-re. 
Ára 80 ujkrajczár. 

Ugyanott 

A MAGYAR CSALÁDI S KÖZÉLETI 

VISELETEK xs SZOKÁSOK 
a nemzeti fejdelmek korából. 

ÍIrta 

KŐVÁRI LÁSZLÓ. 
Ára 2 f. 

Kolozsvártt sSTHEHN AN D könyvkereskedésében 
Maplmadió mapdárala: 

FEKETE LEVES 
1861-re, 

feltálalja Bús Vitéz; ára 80 ujkr. 

BOMLOIND EHBKA 
humoristikus és satirikus képes naptára. 

Ára 80 kr. 

.JÓZSIKA JULI 
HOLGYNAPTAR 

1861-re, 
gr. Széchenyi Istvánné arczképével. 

Ára 80 ujkr. 

ISTVÁN BÁCSI NAPTÁRA. 
Szerkeszti Májer István. 

Ára 50 ujkr. 

A MAGYAR NÉP NAPTÁRA. 
Ára 25 ujkr. 

EMICH GUSZTÁV 

NAGY KÉPES NAPTÁRA. 
Szerkeszti Vahot Imre. 

Ára 1 frt. 

kapható: 

Kazinczi Ferencz levelezése Ber- 
zsényi Dániellel. 1808-1831. 
Ára 2 frt 50 ujkr. . 

Józsika Miklós, A magyarok ős 
történelme. 3 kőtet ára 6 ujfrt. 

Szalay Lá szló A magyar törté- 
nelemhez. I kötet: Erdély és a 

Az EV. REFP. FŐTANODA KÖNYVNYOMDÁJA, (Belsü farkasniaza 74 az.) 

Porta. Ára 3 írt. 
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